

## 南京冲刺软件产业“万亿之城”

# AI“宁”领航 “智”感新生活

产业是城市经济发展的基石。2025年,南京市成立四大产业攻坚推进办公室,以攻坚姿态按下重点产业突破“加速键”。其中,人工智能(软件)产业作为核心引擎之一,既以“万亿之城”为目标强势领跑、加速冲刺,更以“技术向善”的温度渗透城市肌理,让产业发展的硬核实力转化为南京市民可感可及的美好生活。

扬子晚报/紫牛新闻记者 冯可 张可

图片来源:南京市人工智能(软件)产业攻坚办



AI教学应用深度融入中小学学科



全省首个人工智能生态街区“软件谷AI·镜界”

## 产业智变

### 万亿引擎轰鸣向前

在南京钢铁股份有限公司的智慧运营中心,巨大的屏幕上跳动着百万个数据采集点的实时信息。这台“钢铁智脑”正通过AI算法优化炼钢、轧钢的每一个工艺参数。作为苏南地区唯一入选国家首批领航级智能工厂的企业,南钢通过“数据治理+工业互联网+人工智能”,完成了从大规模标准化生产到特殊钢个性化定制的转型,其关键绩效指标持续位列行业前茅。更难得的是,南钢通过旗下高科技平台公司,已为上百家企业提供数字化转型服务,让“南京经验”辐射全国。

南钢的蝶变,是南京软件产业集群崛起的生动缩影。如今的南京,高端产业资源加速集聚——中国科学院工业人工智能研究所在宁落地,全省首个人工智能生态街区“软件谷AI·镜界”开街亮相,河西中央科创区AI国际社区建设稳步推进。在大模型领域,南京今年新增25款通过国家网信办备案的大模型,累计达37款,占据全省总数的62%,领跑全省人工智能创新赛道。

重大项目纷纷落地,为万亿集群注入强劲动能。2025年,达索系统智能制造中国总部、宝马信息技术全球研发中心、小度技术华东总部、京东集团南京研发中心等16个高能级项目相继落户,涵盖AI大模型研发、工业数字孪生、无人驾驶算法等前沿领域。截至今年10月,南京入库软件和人工智能招商项目249个,投资总额达199.5亿元,提前超额完成全年目标。一项项亮眼的成绩,正转化为产业发展的坚实底气,推动南京向万亿软件产业集群稳步迈进。

## 协同智赋

### 全域聚力赋能升级

产业的高质量发展,离不开全方位的生态支撑。南京创新构建“攻坚办+部门+国企+板块+园区”的工作体系,从政策扶持、平台搭建到场景开放,形成全域协同的发展合力。

政策与资金的精准滴灌,让创新种子生根结果。这一年,南京积极打造鸿蒙先锋城市,印发《南京市鸿蒙生态发展行动计划》,推动15款开源鸿蒙发行版操作系统、122款软硬件产品通过认证,均位列全国城市第二。这一年,“工业软件看南京”成为越来越响亮的品牌。“场景+股权”的应用推广模式,打通了国产工业软件落

地的“最后一公里”。总投资10亿元的工业软件专项基金落户江北新区。建邺区出台“软件三条”政策,全力支持关键核心技术攻关,提升企业竞争力,截至目前已兑现首批资金1449.9万元,为企业发展保驾护航。

平台生态的多维支撑,让创新活力充分涌流。例如玄武区与图灵奖得主姚期智院士团队共建玄武大模型工厂,以工程化的思维把生产大模型变得像工厂一样高效快速。这个江苏版的“模速空间”,不仅部署了数据清洗、标注等数据集管理以及大模型精调、推理等全流程工具,还对接了金融机构,

更解决了大模型备案指导、人才专业培训等各类需求。截至目前,玄武区累计通过中央网信办备案的大模型已达22个,数量超全省的三分之一,在全国持续领跑。

同时,南京数据基础设施(先行先试)数联网项目通过国家互联互通测验,构建起可信共享、互联互通的数据流通体系。基于多模态健康医疗大数据和国产智能算力的AI+制药融合创新公共服务平台,已与130余家企事业单位合作,助力降低研发成本超千万元。全域上下的同心聚力,为南京人工智能(软件)产业搭建起广阔的发展舞台。

## 民生智享

### 美好生活触手可及

当人工智能走出实验室,融入教育、医疗、城市运营的方方面面,南京人的生活也在发生着一个个温暖的改变,让“智感”成为城市动人的底色。

在南京的校园里,AI正重构教学新范式。南师附中新城小学的操场上,学生佩戴的智能手环记录运动数据,AI为每个孩子定制个性化训练方案,让肥胖率下降、体测达标率显著提升;科利华中学的劳动课上,AI设计终端与智能绣花机联手,让学生的创意快速变成刺绣成品,实现劳育与美育的“无缝融合”。光华东街小学的道德与法治课堂上,“德育导师”智能体让没有辩论基础的学生变身出色辩手,一场场关于文明出行的辩论精彩纷呈。据悉,作为全国首个智能教育实验仪器全域配置到位的城市,南京已实现中小学100%开设人工智能课程,80%以上学科融入了AI教

学应用。

在医疗健康领域,AI成为守护生命的“温暖力量”。南京市第一医院的多模态AI系统,为78岁的主动脉瓣狭窄患者精准规划手术路径,10分钟生成术前评估报告,测量精度达0.1mm,让复杂手术顺利完成,患者平均住院时间缩短2~3天。鼓楼医院的“博爱”大模型7×24小时提供智能导诊,1分多钟即可精准推荐科室并一键挂号。江北新区的“数字江北”小程序,成为居民的“随身健康管家”,老年居民通过它记录血压、解读体检报告,AI生成的个性化建议让血压稳定可控。目前,南京19家公立医疗机构已推广医疗影像辅助诊断系统,累计服务患者逾300万人次。

在城市运营中,AI让生活更便捷高效。2025南京马拉松赛事期间,“雷视融合”智慧巡

检车实现路面病害毫米级识别,公交移动巡查构建动态感知网络,为赛事保驾护航;“小蓝鲸”公交线网大模型精准分析客流规律,优化线路50多条,开通30余条微循环公交,让“地铁到站,公交到家”成为现实;“宁停车”平台覆盖全市约65万个公共停车位,针对就医、出游、接送学等场景提供精准停车推荐,让市民告别“停车难”。

从产业赛场的加速奔跑,到民生场景的细致赋能,随着攻坚工作不断深入,南京的人工智能(软件)产业规模持续扩大,核心技术不断突破,重大项目加速落地,协同生态日趋完善。南京市人工智能(软件)产业攻坚办相关负责人介绍,南京将继续强化产业引领作用,深化人工智能与各领域的融合应用,为产业高质量发展注入持续动力,让智慧便捷的生活成为城市美好的现实图景。

## 南京四大产业 攻坚“答卷”出炉!

产业强市是南京高质量发展的“头号工程”。2025年3月,南京市成立了人工智能(软件)、机器人、生物医药、新一代信息通信等四个产业攻坚推进办公室,以攻坚姿态和务实举措推动重点产业加快突破。近一年来,南京四大产业答卷如何?哪些成果刷新你的认知?一图带你速览→

### 人工智能(软件)产业

#### 万众创新,创新生态领跑

**大模型全省领跑:**  
全市累计37款大模型通过国家备案,数量领跑全省。

**项目密集落地:**  
达索智能制造总部、宝马研发中心等16个高能级项目入驻,总投资199.5亿元。

**场景深度渗透:**  
南钢入选国家首批卓越智能工厂。

### 机器人产业

#### 全链发力,国产化标杆引领

**国产化标杆引领:**  
埃斯顿出货量国内第一,引领内资市场份额达56.2%。

**销量全球领先:**  
光伏排版机器人、防爆机器人全球销量第一。

**应用融合加速:**  
打造机器人生态街区,景区、公园、楼宇多场景落地“机器人+”。

### 生物医药产业

#### 创新突围,产业能级跃升

**脑机接口先发:**  
省内首发脑机接口专项方案,两大研究院落地运营。

**创新成果显著:**  
获批新药数量超过100个品种,居全省第一。

**园区竞争力跃升:**  
全市3家生物医药产业园区跻身全国五十强,江北新区生物医药谷位列第8。

### 新一代信息通信产业

#### 6G之城崛起,基建创新双领先

**引领6G技术演进:**  
紫金山实验室已创造10余项“全球第一”关键指标。

**国家级设施建成:**  
未来网络试验设施(CENI)正式启用,光传输总长超5.5万公里。

**场景矩阵成型:**  
南京南站等四大核心示范场景推进,2026年将建6G子场景20+。

**数据来源:**  
南京市人工智能(软件)产业攻坚办  
南京市机器人产业攻坚办  
南京市生物医药产业攻坚办  
南京市新一代信息通信产业攻坚办

制图 王小芳 陈敏